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O ΠAMIΣOΣ
«O Î∙ı¤Ó∙̃ 
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ÛÙÔÓ ÙÔ ÙÔ˘ 
‰ÂÓ Â›Ó∙È ÓÈÎËÙ‹̃. 
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τέλος χρόνου

Ηλεκτρονικό φωτογραφικό αρχείο Μεσσήνης: www.pamisos-messini.gr

Βρείτε μας στο διαδίκτυο • http://syllogos-pamisos.blogspot.gr/ • www.facebook.com/groups/125812277450101/  

Σας καλούμε όλους, 

μέλη και φίλους 

την Κυριακή 9 Φεβρουαρίου 2020, 

στις 11 η ώρα το πρωί 

στην εκδήλωση 

της κοπής της πρωτοχρονιάτικης πίτας 

του Συλλόγου μας

Όπως κάθε χρόνο, 

θα προηγηθεί η ετήσια γενική συνέλευση 

των μελών του Συλλόγου μας

Σας περιμένουμε 
στο GAZARTE 

Βουτάδων 32 - 34  στο Γκάζι

Στάση Κεραμεικός, γραμμή 3

αρχιμηνιά κι αρχιχρονιά 
καλή χρονιά σε όλους

Πέρασε κι αυτή η χρονιά…
Γεμάτη γεγονότα,  εκλογές αυτοδιοικητικές, περιφερειακές και δη-
μοτικές.
Εκλογές για το ευρωκοινοβούλιο, εκλογές κοινοβουλευτικές για τη 
χώρα μας.
Τη χώρα μας, που μια δεκαετία τώρα ταλανίζεται. Θα μου πείτε, από 
πάντα.
Ναι, και κάθε φορά που νομίζουμε ότι ισιώνουμε μετά από πο-
λέμους, ήττες, κατοχές και εμφυλίους, μετά από τη χούντα και την 
"ομαλή" μετάβαση στον κοινοβουλευτισμό, αυτοπαγιδευτήκαμε. 
Οπισθοχωρήσαμε στις "παλιές συνήθειες". Η ένδεια και οι αγωνίες 
μας έγιναν πλούσιο λίπασμα στο μέτωπο μνημονιακών και αντιμνη-
μονιακών. Λες και μας περίσσευαν οι δυνάμεις. Λες και δεν ξέραμε 
από το 1821… που τη νέα χρονιά θα αρχίσουν οι εορτασμοί.
Πάντα διχασμένοι οι Έλληνες. Οπλαρχηγοί και καλαμαράδες, καθα-
ρευουσιάνοι και δημοτικιστές. Βασιλικοί και Βενιζελικοί. Αντάρτες 
και Χίτες. Αριστεροί-Δεξιοί. 
Σήμερα όμως, με αλλαγή πολιτικού σκηνικού, ας αποφύγουμε τους 
διαχειριστές με πτυχιούχες μετριότητες, γυαλιστερές γραβατωμένες 
παρουσίες με μυρωδιά φτηνής κομματίλας, που κατακλύζει τα τηλε-
οπτικά κανάλια και βγάζει λόγους στις πίτες και στις συγκεντρώσεις 
κάθε είδους.
Μια καινούρια χρονιά έρχεται. Ας την καλωσορίσουμε με αισιοδοξία 
και ελπίδα. Ας κατευθύνουμε τη ζωή μας από το σκιερό σταυροδρόμι 
σε μια ευθεία ενός ορίζοντα που η ελληνική ψυχή, αυτή που δεν τι-
θασσεύεται, μπορεί, πού ξέρεις, να κάνει το θαύμα της.
Μπορεί, πού ξέρεις…

Καλή χρονιά



Κάτω στα αμπέλια του χωριού σε μια άκρη αμπελιού
Ήτανε το δέντρο το χοντρό που είχε ιδιοκτήτη του το Νικολό
Κοσμά τον φώναζαν πολλοί μα είχε την τύχη την κακή
που είχε γειτόνισσα μια γρια και δεν τα πήγαιναν καλά.

- «Κόψε το δέντρο Νικολό να μην σου πάρω τον λαιμό,
δεν θέλω τα φύλλα και ο ίσκιος του να πέφτουν από δω»
- «Σώπα κυρά Βασιλική και μην έχεις μαύρη την ψυχή, 
δεν το εφύτεψα εγώ
Ένα μόνο έχω να σου πω και αυτό από τον παππού μου 
τον γέρο Νικολό που είχε τα χρόνια του εκατό.
Πώς κάτω από το δέντρο το χοντρό οι κλέφτες στήνανε χορό.
Έριχναν κούνιες τα παιδιά, σούβλιζαν αρνιά την Πασχαλιά
Και οι κοπέλες με τις κανάτες κερνούσαν τα κρασιά».

Μα την κυρά Βασιλική· που είχε μαύρη την ψυχή, 
Τίποτα από όλα αυτά δεν την συγκινεί
και στο δέντρο έβαλε βολή, πήρε τα αμπέλια παγανιά
και αφού μάζεψε ξερά κλαδιά, έβαλε στο δέντρο την φωτιά.

Δεν φτάνει μια, δεν φτάνουν δυο να ολοκληρώσει το κακό,
γιατί το δέντρο ήτανε χοντρό. Τις κάνει τρεις, τις κάνει εννιά 
να κάψει του δέντρου την καρδιά

Μα το δέντρο στη ζωή, επιμένει, νικά και νέα φυλλωσιά αμολά.
«κόψε το δέντρο Νικολό να μην σου πάρω τον λαιμό
δεν θέλω τα φύλλα και ο ίσκιος του να πέφτουν απ’ εδώ»
και για να μην γίνει μακελειό, ξυλοκόπο φέραν ειδικό και με πριόνι
αλυσιδωτό,να κόψουν του δέντρου τον κορμό.

Μα το πριόνι δεν το μπορεί γιατί το δέντρο ήτανε παχύ και κόβοντάς
του τα κλαδιά, άρπαξε η μηχανή φωτιά και έμεινε το δέντρο το γυμνό
που έχει κομμένο τον κορμό και από τότε όποιος περάσει και το δει 

Με θλιμμένη την καρδιά επιφωνεί "ΚΑΤΑΡΑ ΝΑΧΕΙ ΑΥΤΗ Η ΓΡΙΑ 
ΠΟΥ ΕΒΑΛΕ ΣΤΟ ΔΕΝΤΡΟ ΤΗ ΦΩΤΙΑ"...

Στη μνήμη του αγαπημένου μου θείου, Λάμπρου Καπακλή, που έφυγε χορεύοντας, 
λεβέντης και υπερήφανος, όπως ήταν σε όλη του τη ζωή, δημοσιεύω ένα από τα 
ποιήματα που έχει γράψει.

η ανηψιά του Βούλα Ασημάκη
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O ΠAMIΣOΣ
ΔIMHNH EKΔOΣH TOY ΣYΛΛOΓOY TΩN AΠANTAXOY 

NHΣIΩTΩN «O ΠAMIΣOΣ»

KOPINNHΣ & ΣAΠΦOYΣ 11 - T.K. 105 53 AΘHNA 

e-mail: pamisos@gmail.com

O ΛOΓAPIAΣMOΣ TOY ΣYΛΛOΓOY
O ΛOΓAPIAΣMOΣ επ’ ονόματι ΣYΛΛOΓOΣ 

TΩN AΠANTAXOY NHΣIΩTΩN 

«O ΠAMIΣOΣ» είναι:

ΙΒΑΝ: GR8101101040000010429626400, 
στην Eθνική Tράπεζα, στον οποίο μπορείτε 

να καταθέτετε τις εισφορές σας, ζητώντας 

από τον υπάλληλο να πληκτρολογεί το ονο-

ματεπώνυμό σας, ώστε να γνωρίζουμε τον 

καταθέτη και να εκδίδουμε αμέσως τη σχετι-

κή απόδειξη.
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Αγαπητοί μας αναγνώστες 
Γνωρίζετε όλοι ότι ο ΠΑΜΙΣΟΣ υπάρχει κατά κύριο λόγο χάρη στη δική σας συμβολή 
Γι΄αυτό Μ Η Ν  Ξ Ε Χ Ν ΑΤ Ε  Τ Η  Σ Υ Ν Δ Ρ Ο Μ Η  Σ Α Σ

OI ΣYNΔPOMHTEΣ MAΣ
Συνεχίζουμε την καταγραφή των φίλων του “Πάμι-
σου” που μας έστειλαν τη συνδρομή τους. 
Mια ενίσχυση που τόσο την έχει ανάγκη ο Σύλλογος. 
Oι συνδρομητές του 2020, μέχρι στιγμής είναι:
Βασιλική  Βαγγαλη
Σπηλιωτοπούλου  Αστρινιά του Βασιλείου  
Κουτσολιάς Σταύρος 
Βλαχάκης Κλεάνθης του Παναγιώτη 
Σερενές Παρασκευάς

Παρακαλούνται οι συνδρομητές μας, κατά την κα-
τάθεση της συνδρομής τους στην τράπεζα, να ζη-
τούν να αναγράφεται το ονοματεπώνυμό τους 
ώστε να ενημερώνεται το ταμείο του Συλλόγου.

Εις μνήμην
ΝΕΚΡΟΛΟΓΙΑ ΕΛΕΝΗΣ ΣΑΚΕΛΛΑΡΟΠΟΥΛΟΥ 
ΧΗΡΑΣ ΤΑΞΙΑΡΧΟΥ ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ ΣΑΚΕΛΛΑΡΟΠΟΥΛΟΥ 

Στις 28-8-2019 απεβίωσε στην Αθήνα η Ελένη Σακελ-
λαροπούλου του Νικολάου, χήρα του ταξιάρχου ε.α. 
Δημητρίου Σακελλαρόπουλου, και κηδεύθηκε στην 
Μεσσήνη Μεσσηνίας στις 31-8-2019.
Η αποβιώσασα ήταν θυγάτηρ του Νικολάου Αγγελό-
πουλου και της Αικατερίνης Αγγελοπούλου-Λεβέντη, 
διδασκαλίσσης και μίας από τις πρώτες γυναίκες Δη-
μοτικές Συμβούλους στην Ελλάδα, η προσφορά της 
οποίας κατά τα δύσκολα χρόνια του πολέμου, της κα-
τοχής και εντεύθεν υπήρξε ανεκτίμητη και αναγνωρί-
σθηκε από την κοινωνία της Μεσσήνης με την πρόσ-
δοση του ονόματός της στην ονομασία της οδού επί 
της οποίας ευρίσκεται η πατρική οικία της.
Μετά την αποπεράτωση των σπουδών της η Ελένη 
Σακελλαροπούλου ενυμφεύθη τον συμπατριώτη της 
Δημήτριο Σακελλαρόπουλο, αξιωματικό του Πυρο-
βολικού, μετά του οποίου απέκτησε τέσσερα τέκνα. 
Η ανωτέρω αποβιώσασα μαζί με τα τέκνα της ακο-
λούθησε τον αξιωματικό σύζυγό της σε όλες τις με-
ταθέσεις αυτού και μάλιστα στα δύσκολα και κρίσιμα 
χρόνια της δεκαετίας του 1960. Αφήνοντας πίσω της 
χωρίς κανένα δισταγμό την ανέμελη ζωή και τα ξέ-
νοιαστα και γλυκά χρόνια της μαθητικής και φοιτη-
τικής της ζωής, ακολούθησε τον σύζυγό της στα διά-
φορα μέρη που τον καλούσε η Πατρίδα, γνωρίζοντας 
πλέον ότι το Χρέος της την καλούσε αλλού. Εκείνα τα 
χρόνια (δεκαετία 1960), στο Νεοχώριον Ορεστιάδας, 
όπου υπηρετούσε ο σύζυγός της και, όπου ακόμα και 
το καθαρό νερό ήταν δυσεύρετο, βοήθησε ηθικά και 
υλικά όλους τους στρατιώτες που υπηρετούσαν τη 
θητεία τους, οι οποίοι έβλεπαν στο πρόσωπο αυτής 
τη μητέρα τους. Πολλοί στρατιώτες προσέφευγαν  σ΄ 
αυτήν για την αλληλογραφία με τους δικούς τους και 
δεν ήταν λίγες οι φορές που εκείνη φρόντιζε να λάβει 
νέα από τις οικογένειες των στρατευμένων όταν οι 
ανωτέρω ανησυχούσαν για τους δικούς τους. 
Μέσα σ' αυτά τα χρόνια, αλλά και μεταγενέστερα,  
ακολούθησε το παράδειγμα της αειμνήστου μητρός 
της, αναπτύσσοντας πλούσιο φιλανθρωπικό έργο 
τόσο στην ιδιαίτερη πατρίδα της, όσο και στα μέρη  
όπου έζησε με την οικογένειά της. Η φιλανθρωπική 
της δράση, ιδίως στις παραμεθόριες περιοχές κατά 
τα δύσκολα χρόνια της δεκαετίας του 1960, ανακού-
φισε τους ανθρώπους που ζούσαν εκεί, όπου οι πε-
ρισσότερες οικογένειες ήταν στην ουσία ορφανές, 
αφού αποτελούνταν από τον παππού, τη γιαγιά και 
τα εγγόνια, δεδομένου ότι οι γονείς είχαν μετανα-
στεύσει για οικονομικούς λόγους στο εξωτερικό. Την 
υποστήριξη αυτών των οικογενειών έκανε στόχο στη 

ζωή της, βοηθώντας οικονομικά τις οικογένειες και 
αναλαμβάνοντας τη μελέτη των παιδιών των οικογε-
νειών αυτών, δεδομένου ότι δεν υπήρχε δυνατότητα 
βοηθείας από κάποιο πρόσωπο του περιβάλλοντός 
τους. Απέτρεψε αποτελεσματικά την απομάκρυνση 
των παιδιών αυτών από το σχολείο και την ενασχό-
λησή τους με οτιδήποτε άλλο, που εγκυμονούσε πα-
ντός είδους κινδύνους, καθώς γνώριζε ότι η παιδεία 
κάνει τους πολίτες ισχυρούς και τα κράτη ισχυρά. 
Μέσα σ΄ αυτό το κλίμα της διαρκούς προσφοράς και 
φροντίδας για τον άνθρωπο, ευτύχησε να δημιουρ-
γήσει μία υπέροχη οικογένεια με τέσσερα παιδιά, 
ήτοι την Βιργινία Σακελλαροπούλου, Εισαγγελέα  
Εφετών Αθηνών και Διδάκτορα του Ποινικού Δικαί-
ου της Νομικής Σχολής του Πανεπιστημίου Αθηνών, 
τον Νικόλαο Σακελλαρόπουλο, ιατρό, την Αικατερίνη 
Σακελλαροπούλου, Εφέτη Διοικητικών Δικαστηρίων  
Πατρών και τον Θεόδωρο Σακελλαρόπουλο, Αντιει-
σαγγελέα Πρωτοδικών Ορεστιάδας. Στην ανατροφή  
και υποστήριξη των παιδιών της αφιερώθηκε μαζί με 
τον αείμνηστο σύζυγό της, μετά δε τον θάνατο αυ-
τού, το έτος 1990, μόνη της μέχρι του θανάτου της. 
Ήταν στήριγμα, πνοή δημιουργίας, δύναμης και αισι-
οδοξίας για τα παιδιά της, στη συμβουλή της οποίας 
πάντοτε αυτά προσέφευγαν. Άνθρωπος ακέραιος,  
δίκαιος, οξυδερκής, διορατικός, αισιόδοξος, υπομο-
νετικός, με σεβασμό στο παρελθόν και αγάπη και εν-
διαφέρον για το μέλλον, προσπάθησε να μεταδώσει  
στα παιδιά της τις αρετές της αυτές. Κράτησε γερά 
το σεβάσμιο χέρι των γονέων της, αλλά και αυτό των 
παιδιών της γνωρίζοντας ότι κανένα οικοδόμημα  δεν 
είναι σταθερό όταν δεν στηρίζεται στην εμπειρία του 
παρελθόντος και στη δημιουργική ορμή του μέλλο-
ντος. Αυτή τη δύσκολη συνύπαρξη παρελθόντος και 
μέλλοντος επέτυχε με μοναδική ικανότητα και έδωσε  
το φωτεινό παράδειγμα και μήνυμα ότι η επιτυχία με 
προοπτική και σταθερότητα είναι έργο συλλογικό 
που συνθέτει πολλά στοιχεία.  
Έχοντας ολοκληρώσει την αποστολή της στη γη και 
έχοντας προσφέρει απλόχερα την πολυσχιδή βο-
ήθειά της στην κοινωνία και στην οικογένειά της,   
έφυγε για τον Πνευματικό Κόσμο, αφήνοντας πίσω 
της τα τέσσερα τέκνα της, που ευχαριστούν τον Θεό 
διότι τους χάρισε αυτή τη Μητέρα.

Τα τέκνα της
Βιργινία Δημ. Σακελλαροπούλου
Νικόλαος Δημ. Σακελλαρόπουλος

Αικατερίνη Δημ. Σακελλαροπούλου
Θεόδωρος Δημ. Σακελλαρόπουλος

Το δέντρο
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O δρόμος

Στο προηγούμε-
νο τεύχος, με 
ένα σχόλιο του 

Κ. Τσεφαλά είχαμε 
προκαλέσει τους ανα-
γνώστες μας, όσοι 
θέλουν, να μας στεί-
λουν τις θέσεις ή και 
προτάσεις τους για αυτό το τόσο σημαντικό έργο για την πόλη μας 
αλλά και για όλο τον νομό. Δεν έφτασε τίποτα σε μας. 
Ελπίζουμε, εντός του 2020, το νέο δημοτικό συμβούλιο της πόλης 
μας και ο νέος δήμαρχος να καταλήξουν σε μια σωστή απόφαση για 
το προτεινόμενο έργο, όταν έρθει προς συζήτηση η περιβαλλοντική 
μελέτη για διαβούλευση και γνωμοδότηση. 
Τα δημοσιεύματα πληθαίνουν για τον σχεδιασμό, που αφορά κυρίως 
την Καλαμάτα, από όπου θα ξεκινά ο δρόμος. Φαίνεται ότι αγνοεί 
την πόλη μας και τα χωριά που βρίσκονται στον οδικό άξονα του δή-
μου Μεσσήνης. 
Είναι κατανοητό, αν τα πράγματα είναι έτσι, ο δήμαρχος Πύλου να 
αδημονεί και να πιέζει για την εφαρμογή του έργου. 
Είναι όμως απολύτως φυσικό και επιβεβλημένο η δική μας δημοτική 
αρχή να εργαστεί προς όφελος της πόλης μας και των συμπατριωτών 
μας, για ένα έργο που θα καθορίσει τη μετέπειτα εξέλιξη και το μέλ-
λον, όχι μόνο της Μεσσήνης αλλά και όλης της ευρύτερης περιοχής.

Moυσείο Κατσουλίδη

Μια μουσική εκδλήλωση πραγματο-
ποιήθηκε στο Μουσείο Κατσουλί-
δη, στις αρχές Δεκεμβρίου 2019. 

Η αίθουσα του Μουσείου ήταν κατάμεστη 
από τους συμπατριώτες μας, που στο πρώ-
το μέρος της εκδήλωσης πήραν πολλές και 
χρήσιμες πληροφορίες για την εξέλιξη του 
αυλού από την αρχαιότητα μέχρι σήμερα.
Στο δεύτερο μέρος μυήθηκαν στη μαγεία 
της μουσικής αυτού του οργάνου.
Έχουμε πει κι άλλες φορές ότι αυτές οι εκ-
δηλώσεις είναι επαινετέες, δίνουν μια άλλη 
ποιοτική χροιά στην πόλη μας και θα ήταν 
ευχής έργον αν τα σχολεία μετείχαν σε τέ-
τοιου είδους διοργανώσεις, που μόνο κέρ-
δος θα τους προσέδιδαν. 
Ελπίζουμε ο δήμαρχος να τηρήσει την υπό-
σχεσή του για τη δημιουργία δημοτικού 
ωδείου στην πόλη μας, ούτως ώστε οι μι-
κροί μας φίλοι, από πολύ νωρίς, να έχουν 
την ευκαιρία να γνωρίσουν τον μαγικό κό-
σμο της μουσικής.

 

Μεσσήνη
Χριστούγεννα 2019 

Η μικρή μας πόλη 
στολισμένη



φωτό: Αρτέμης Φανός
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Αφιερωμένο με πολλή αγάπη σε όσες και όσους 
τα ονόματά τους υπάρχουν στο κείμενο

Αν δεν είχα ζήσει μέσα στη φοιτητοπαρέα της 
Μαρτίου, από τον Ιανουάριο του 1967 μέχρι 
τον Δεκέμβρη του 1974, σίγουρα δεν θα μπο-

ρούσα να κατανοήσω τόσο καλά εκείνο που λέγεται, 
που γράφεται και που έγινε και τίτλος εκπομπής στην 
τηλεόραση, τη φράση δηλαδή «…Οι παρέες γράφουν 
τη δική τους ιστορία…» 
Το έζησα, το κατανόησα. 
Πάτησα το πόδι μου, για πρώτη φορά στη Θεσσαλο-
νίκη, το πρωί της 10ης Ιανουαρίου του 1967, στις 09 
και 17π.μ., όπως ήτανε προγραμματισμένο από τους 
υπευθύνους των ΣΕΚ (σήμερα ΟΣΕ, ΤΡΑΙΝΟΣΕ μαζί με 
πολλή Ιταλία). 
Άνοιξε η καρδιά μου, παρά το ξενύχτι, μέσα στην ομί-
χλη. Υπέροχο τοπίο, λίγο πολύ άγνωστο για μας τους 
Νότιους. Εμείς το χαιρόμαστε και οι ντόπιοι μουρμου-
ρίζανε για τις σουβλιές της υγρασίας που δεν τους 
αφήσανε να κοιμηθούν όλη τη νύχτα… Αργότερα το 
ένιωσα κι εγώ. Μετά από κάποιο καιρό, όταν έβλεπα 
ταινίες του Κλώντ Λελούς και του Αγγελόπουλου, φώ-
ναζα από μέσα μου… «… Κλέφτες, αφήστε ήσυχη τη 
Σαλονίκη…». Δεν το ΄πα ποτέ στα φανερά… Ήτανε το 
δικό μου μυστικό. Δεν ήθελα και δεν θέλω ποτέ, να 
ξεχάσω εκείνο το πρώτο πρωινό, το βουτηγμένο στην 
ομίχλη…
Μαζί με τον Κώστα, τον αδελφό μου, είχαμε φτάσει 
στη «Νυφούλα του Θερμαϊκού και του βορρά λουλού-
δι», που λέει και το τραγούδι… Εκείνος με πήρε μαζί 
του, φοιτητής ήτανε στο Φυσικό, να του κάνω παρέα 
και παράλληλα να προετοιμαστώ για τις εισαγωγικές 
του ΄67. Οι εισαγωγικές του ΄66, αμέσως όταν τελείω-
σα το Λύκειο, ήτανε ένα Βατερλό για μένα… Το περί-
μενα… Δεν μου κακοφάνηκε …
Βαβούρα στον σταθμό, γέλια και φωνές, βαλίτσες και 
κουτιά στα χέρια και στους ώμους, γνήσια εικόνα ελ-
ληνικής ασπρόμαυρης ταινίας του ΄50… «…Όχι από 
εκεί ρεεεε, από ΄δω είναι η πιάτσα των ΤΑΞΙ….», φώ-
ναζε κάποιος σε κάποιον άλλο. «Εμείς θα πάμε από 
΄δω…» μου είπε ο Κώστας… Πήγαμε. Απ΄ όπου και 
να πήγαινες, οι μπλε οι κούρσες με το άσπρο φωτάκι 
στην οροφή, σε περιμένανε… «Για πού τα παλληκά-
ρια;» Αυτή η ερώτηση, απ΄ τον μάγκα, με το κασκόλ, 
την τραγιάσκα, το μουστακάκι και το άφιλτρο ανάμε-
σα σε δυο κιτρινισμένα δάκτυλα, μου έγινε ακουστική 
συνήθεια για τα επόμενα χρόνια, εκεί και αλλού, και 
έμελε να με τυραννάει μέχρι το 2003, που το αερο-
δρόμιο της Αθήνας έφυγε από το Ελληνικό και πήγε 
στα Σπάτα. «Βασιλίσσης Όλγας, στάση Γεωργίου…» 
είπε φωναχτά ο Κώστας. «…Περιμένετε….» μας είπε 
απαξιωτικά ο ταξιτζής, λες και του χρωστάγαμε κά-
ποιο δάνειο, πηγαίνοντας πέρα δώθε και με την ίδια 
ερώτηση στα χείλια ψάρευε πελάτες… Τα ΤΑΞΙ με κα-
νέναν τρόπο και με καμιά κυβέρνηση δεν ξεκινάγανε 
αν δεν συμπληρώνανε τουλάχιστον τρεις διαφορετι-
κές μισθώσεις, τρεις διαφορετικές κούρσες… Πακέτο 
τρεις σε μία… Είμαστε λίγο τυχεροί, τις βρήκε γρή-
γορα τις άλλες δυο. Δύο εμείς και δύο οι άλλοι, μια 
χαρά γιατί μπορούσαμε να είμαστε και πέντε αντί για 
τέσσερις, Έχωσε τις βαλίτσες στη μπαγκαζιέρα, η μια 
προεξείχε από το όχημα, έδεσε την πόρτα του πορτ 
παγκάζ μ΄ ένα σχοινάκι, πήραμε στην αγκαλιά μας ό,τι 
άλλο είχαμε και ξεκινήσαμε… Νεαροί και οι συνεπιβά-
τες μας, της «Φοιτητικής Συνοποσπονδίας» και αυτοί, 
φαινόντουσαν από μια ώρα δρόμο…
Εμείς είμαστε η τρίτη κούρσα, η πιο μακρινή…. Και τι 
έγινε; Πέντε λεπτά παραπάνω μείναμε μες στο ΤΑΞΙ. 
Φτάσαμε στη Γραβιάς, περιοχή Μαρτίου, πίσω απ΄ το 
τμήμα της Χωροφυλακής….
Το πρώτο μου ταξίδι με το ΤΑΞΙ, μέσα στους μεγάλους 
δρόμους της συμπρωτεύουσας τελείωσε και το άλλο, 
το μεγάλο, μέσα στο πέρασμα του χρόνου, με τις ομί-
χλες, τον Βαρδάρη και τον Νοτιά του καλοκαιριού, με 
τα γκαρντάσια και τους μπεκιάρηδες ξεκίνησε αμέσως 
μετά.
Ωραίο το σπίτι, τριαράκι διαμέρισμα ανατολικό, ρε-
τιρέ στον τέταρτο όροφο… Όλο το Καραμπουρνάκι 

και η άχτιστη Καλαμαριά φαινότανε από 
το μπαλκόνι. Στο ένα δωμάτιο έμενε ο Κώ-
στας, ο αδελφός μου, στο άλλο ο Σταύρος 
ο Γαλανάκης (Τοπογράφος Μηχ/κός) και 
στο τρίτο, που πριν λίγες μέρες έμενε ο 
Θανάσης ο Τσιμόγιαννης (Μαθηματικός) 
εγκαταστάθηκα εγώ… Ο Θανάσης έφυγε 
με μεταγραφή για την Αθήνα.
Και η γειτονιά με τους γείτονες και αυτή 
πιο ωραία…
Λίγο πιο πάνω έμενε ο Κώστας ο Τσερπές 
(Μαθηματικός), η Γεωργία η Νικολακοπού-
λου (από το Σπητάλι, Μαθηματικός) και 
ο Νίκος ο Παπουλάκος (Μαθηματικός), ο 
μπαλαντέρ μεταξύ των Καλαματιανών και 
των Νησιωτών.
Παραδίπλα, μετά τον κινηματογράφο «Κολοσσαίον», 
ο Σάκης ο Θεοδωρόπουλος (Οικ. Πολ. Επιστήμες), ο 
Μιχάλης ο Ηλιόπουλος (Βιομηχανική), ο Στάθης ο Ψυ-
χογιόπουλος (Φυσιογνώστης) και ο Σαράντος ο Του-
φεξής (Φυσιογνώστης). Προνομιακό το διαμέρισμά 
τους. Από το μπαλκόνι τους τα καλοκαίρια μπορού-
σες να δεις και τζάμπα σινεμά… Ο Σαράντος ξανάδω-
σε εξετάσεις, πέτυχε στην Αρχιτεκτονική του ΑΠΘ και 
από την επόμενη χρονιά έμεινε στο κέντρο μαζί με τον 
Χρήστο το Γεωργιόπουλο (Ιατρική), από το Μαυρομά-
τι. Όταν εγώ ανέβαινα, κατέβαινε με μεταγραφή στην 
Αθήνα και ο Τάκης ο Παλιός (Τοπογράφος Μηχ/κός). 
Ήρθε, είδε κι έφυγε...
Αυτή ήτανε η πρώτη Νησιώτικη φοιτητοπαρέα της 
Μαρτίου στη Θεσσαλονίκη, που άνοιξε την αγκαλιά 
της και με δέχτηκε εκείνο το πρωινό του Γενάρη του 
1967 με την πολλή ομίχλη. Την πόρτα σ΄ αυτή τη γειτο-
νιά την είχαν ανοίξει πριν δυο τρία χρόνια ο Κώστας, 
ο Σταύρος, ο Σάκης, ο Θανάσης, φεύγοντας μακριά 
από την παραδοσιακή φοιτητογειτονιά του κέντρου, 
την περιβόητη Μελενίκου. Το κέντρο είχε αρχίσει να 
γίνεται πιεστικό από την πολυκοσμία.
Οι Νησ(ι)ώτες φοιτητές δεν ήτανε μόνο αυτοί, υπήρ-
χαν και άλλοι που μένανε, συνήθως στο κέντρο, κοντά 
στο Πανεπιστήμιο, όπως ο Παναγιώτης Αδαμόπουλος 
(Γιατρός), από το Μαυρομάτι, πολύ φίλος… 
Με όλους γνωριζόμαστε και με όλους είχαμε σχέσεις.
Στις παραδίπλα γειτονιές της ίδιας περιοχής, μεγα-
λουργούσε και η παρέα των Καλαματιανών φοιτη-
τών. Αρκετοί κι αυτοί. Φίλοι γίναμε με όλους, παρά 
το «προπατορικό αμάρτημα», που μας θέλει τσακω-
μένους και αντιπάλους. Δυο απ΄ αυτούς θα ξεχωρίσω 
και μη με ρωτήσετε γιατί, τον Νίκο τον Καίσαρη (φυσι-
κός) που δυστυχώς μας έφυγε γρήγορα, πολύ γρήγο-
ρα, τον Γενάρη του 2005 και τον Νίκο τον Παπαδημη-
τράκο (μαθηματικός). Μέχρι σήμερα αισθάνομαι τη 
ζεστασιά της φιλίας τους, της αμεσότητάς τους και της 
σεμνότητάς τους. Ήταν αυτοί που μου πρωτοέδειξαν 
κάποιους καινούριους δρόμους.
Η συνεργασία με τους φίλους από την Καλαμάτα και 
τις άλλες περιοχές της Μεσσηνίας, έγινε το όχημα 
για τη δημιουργία «Συλλόγου Μεσσηνίων Φοιτητών 
Α.Π.Θ.». Φτιάχτηκε το καταστατικό, και ορίστηκε, από 
τα ιδρυτικά του μέλη, το προσωρινό διοικητικό συμ-
βούλιο, με πρόεδρο τον Κώστα Στασινάκη, αντιπρό-
εδρο τον Σάκη Θεοδωρόπουλο και γενικό γραμματέα 
τον Νίκο Καίσαρη. Τα μέλη δεν τα θυμάμαι. Η πρώτη 
εκδήλωση έγινε στις 23 Μαρτίου 1967 (εμβληματική 
ημερομηνία) σε ταβέρνα της περιοχής Μπότσαρη. Το 
κυμοθάλασσο ήταν δίπλα, σήμερα είναι τριακόσια 
μέτρα μακριά, μπαζώματα και άγιος ο Θεός που λέμε. 
Ήμουν κι εγώ εκεί παρόλο που δεν είχα πάρει ακό-
μα φοιτητική ταυτότητα, μαζί με τους Σάκη Θεοδω-
ρόπουλο, Χρήστο Γεωργιόπουλο, Σταύρο Γαλανάκη, 
Νίκο Παπουλάκο, Νίκο Παπαδημητράκο, Κώστα Στασι-
νάκη, Παναγιώτη Αδαμόπουλο, Στάθη Ψυχογιόπουλο, 
Σαράντο Τουφεξή, και τη Γεωργία Νικολακοπούλου.
Ο Σύλλογος αυτός δεν πρόλαβε ούτε το καταστατικό 
του να καταθέσει στο Πρωτοδικείο. Ένα μήνα μετά 
απ΄ την πρώτη του εκδήλωση της 23ης Μαρτίου του 
67, το εναρκτήριο λάκτισμα που λένε στο ποδόσφαι-
ρο, πλακώσανε οι «εθνοσωτήρες» και κλείσανε τα πά-
ντα, σκίσανε έγγραφα και καταστατικά, τους βάλανε 

φωτιά και πάνω στις φλόγες καθίσανε έναν φοίνικα 
καψαλισμένο και από κάτω γράψανε «21 ΑΠΡΙΛΙΟΥ 
1967»… Πάει καλιά του ο σύλλογος…
Τον Γέρο της Δημοκρατίας περιμέναμε στη Θεσσαλο-
νίκη, ο Παπαδόπουλος με τον Παττακό μας ήρθαν…
Στον γύψο και στην εντατική για θεραπεία με τα στρα-
τιωτικά νυστέρια…
Το δεξί μου το χέρι ήτανε ήδη στο γύψο. Το είχα σπά-
σει στο ποδόσφαιρο, πριν από δεκαπέντε μέρες, δυο 
Κυριακές πριν, στο γήπεδο του Κολλεγίου Ανατόλια 
στο Πανόραμα. Γύψος πάνω στον γύψο… Βαρύ μου 
έπεσε! Ειλικρινά πολύ βαρύ.
Κατά τον Ιούνιο του ΄67 χρειάστηκε ν΄ αλλάξουμε 
σπίτι. Δεν θυμάμαι τον λόγο. Βρήκαμε ένα τριάρι στη 
Βασ. Όλγας, κοντά στη Γραβιάς και ετοιμαστήκαμε 
για τη μετακόμιση… Μετακόμιση μηδενικού κόστους 
έπρεπε να είναι. Λεφτά, ως συνήθως, μόνο για τα με-
τρημένα και εντελώς απαραίτητα… Απλώθηκε η είδη-
ση στην παρέα της Μαρτίου και στους γείτονες τους 
Καλαματιανούς και το βράδυ, ή ώρα 23.00, μαζευτή-
κανε στο διαμερισματάκι της Γραβιάς όλοι οι Νησιώ-
τες μαζί με διπλανούς φίλους. Σύνολο δεκαπέντε μαζί 
μ΄ εμάς.Στις 23 και 15 ακριβώς, δόθηκε το σύνθημα… 
Μάζευε ο καθένας ό,τι εύρισκε μπροστά του, το έκα-
νε έναν μπόγο, μικρό ή μεγάλο και κατέβαινε τη σκά-
λα. Κάτω στο πεζοδρόμιο η συνάντηση. Το πρόβλημα 
ήτανε τα τρία κρεβάτια, σουμιέδες με ξύλινο σκελετό 
και ξύλινα ποδάρια. Δυο εθελοντές το καθένα ήθελε… 
Τρία επί δύο έξη, συν τρεις για τα στρώματα σύνολο 
εννιά, πάνε τα δύο τρίτα του μεταφορικού προσω-
πικού… Τα βολέψαμε όμως… Σε είκοσι λεπτά μαζευ-
τήκαμε στο πεζοδρόμιο με τα πράγματα υπό μάλης, 
στην αγκαλιά και στους ώμους. Μπροστά ένας Καλα-
ματιανός, με το ταυ των φοιτητών του Πολυτεχνείου, 
που το είχε κάνει σα σταυρό…. Η εκκίνηση δόθηκε απ΄ 
τον Κώστα. Η πομπή με τάξη πήρε το δρόμο για το 
καινούριο σπίτι… Δεν προλάβανε ν΄ ακουστούν δυο 
– τρία «Προχώρα ρεεεε!!!...» με τα απαραίτητα γέλια 
και… ΣΤΟΠ έξω από το τμήμα της Χωροφυλακής… «…
Τι είσαστε εσείς; Πού πάτε;» Άντε να εξηγήσεις τώρα 
στον χωροφύλακα, που φύλαγε το τμήμα μ΄ ένα όπλο 
στο χέρι… «Φοιτητές είμαστε και αλλάζουμε σπίτι….», 
δεν του άρεσε η λέξη φοιτητής… «Και νυχτιάτικα σας 
ήρθε η όρεξη για κουβάλημα;» «Τη μέρα έχουμε μα-
θήματα και δεν προλαβαίνουμε», είπε ένας από τους 
Καλαματιανούς. Κρατηθήκαμε να μη γελάσουμε… 
Έκανε μια βόλτα ο φρουρός γύρω από το γκρούπ των 
κουβαλητών και πηγαίνοντας στο κουβούκλιο της 
σκοπιάς μονολόγησε κουνώντας το κεφάλι του «Ποια 
σπιτονοικοκυρά θα κλαίει τα νοίκια!» και απότομα 
μας κοίταξε και μας είπε «Άντε ρε, πηγαίνετε από ΄δω 
και χωρίς φασαρία στον δρόμο…». Σίγουρα Πελοπον-
νήσιος θα ήτανε ο Χωροφύλακας. Η προφορά του τον 
είχε προδώσει.
Η μετακόμιση αυτή, δείγμα της φοιτητικής συνεργα-
τικής ζωής και νεανικής ορμής εκείνης της εποχής και 
μάλιστα σε μια περίοδο που δεν είχαν ξεκαθαρίσει 
τα πράγματα με τη Χούντα (ούτε δυο μήνες δεν είχαν 
περάσει ακόμη από το πραξικόπημα) και δεν ξέραμε 
το καράβι κατά πού πηγαίνει… Η απαγόρευση της συ-
νάθροισης «πέραν των τριών» ίσχυε… Η μετακόμιση 
όμως έγινε, με δεκαπέντε, μπορεί και είκοσι, άτομα το 
βράδυ του Ιούνη του ́ 67, χωρίς να μας περάσει τίποτε 
το ιδιαίτερο από το μυαλό.
Τι να κάνουμε; Συμβαίνουν κι αυτά. Πάντως, με τη 

Η Νησιώτικη φοιτητοπαρέα της Μαρτίου στη Θεσσαλονίκη
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σπιτονοικοκυρά μας, μέχρι να φύγουμε απ΄ τη Θεσ-
σαλονίκη, είμαστε φίλοι. Έτσι, για την τάξη…
Το ετοιμάσαμε το καινούριο μας το σπίτι και στις αρ-
χές του Ιούλη ήρθε και ο άλλος μου ο αδελφός, ο Πα-
ναής και μέσα στο κατακαλόκαιρο ανεβοκατεβαίναμε 
στο φροντιστήριο του Σταυριανίδη. Τελευταίες ετοι-
μασίες για τις εισαγωγικές του ΄67…
Αρχές του Σεπτέμβρη αφήσαμε τα πραγματάκια μας 
στα δωμάτιά μας και φύγαμε για Πάτρα. Εκείνη τη 
χρονιά όλοι οι Πελοποννήσιοι υποψήφιοι εξεταζό-
μασταν εκεί… Χουντική πρωτοτυπία… Είχα ένα προ-
αίσθημα ότι σε δυο μήνες, ένα πρωϊνό με ομίχλη και 
πάλι, θα επιστρέφαμε με τον τίτλο του φοιτητή στα 
χέρια μας…. Αμ δε!
Κάποιοι που κοιτάζανε μέσα από κλειδαρότρυπες, 
έστειλαν ραπόρτο στο Υπουργείο Παιδείας… «Αυτοί 
οι δύο δεν είναι καλά παιδιά…». Το διάβασε ο Πρόε-
δρος της επιτροπής των εξετάσεων, ένας καθηγητής 
Πανεπιστημίου ήτανε «Πωωωω… Πω!» είπε με θυμό 
«Στα σκουπίδια τα γραφτά τους…».
Τα πετάξανε! 
Στην αναμονή και σε νέα προσπάθεια, εγώ με τον Πα-
ναή, σε μια γκαρσονιέρα στην Αθήνα… Δεν το βάλαμε 
κάτω. 
Ακούγαμε τις νύχτες από ένα τρανζιστοράκι τον Μη-
τροπάνο. «Θα πάρω το αμάξι μου / στην τσέπη χαρ-
τζιλίκι / κι απόψε τα μεσάνυχτα / θα ΄ρθω Θεσσαλο-
νίκη». Μας σηκωνότανε η τρίχα και μας έπιανε σύ-
γκρυο. Μας προκαλούσε. Φάγανε τα λυσσακά τους, 
που έλεγε κι η μάνα μου. Δεν τους πέρασε… Εμείς 
όμως περάσαμε…
Το Νοέμβριο του ́ 68 επιστρέψαμε, εγώ με το χαρτί για 
την Πολυτεχνική - Πολιτικός Μηχανικός και ο Παναής 
για τν Φυσικομαθηματική - Φυσικός… Τα δωμάτια τα 
βρήκαμε όπως τα είχαμε αφήσει. Μας περίμεναν!
Στη γειτονιά της Μαρτίου και πάλι. Στη γειτονιά που 
είχε μεγαλώσει με τον ερχομό του Πέτρου του Αση-
μάκη (Οικ. Πολ. Επιστήμες), του Παναγιώτη του Απο-
στολόπουλου (Τοπογράφος Μηχανικός), του Πέτρου 
του Αναστασόπουλου (Οικ. Πολ. Επιστήμες). (Αχ ρε 
Πέτρο, μας έφυγες κι εσύ νωρίς, τον Δεκέμβρη του 
2018, το δάκρυ μας ακόμα δε λέει να στεγνώσει!) και 
του Κώστα του Κυριακόπουλου (Ντελίγιωργα - Μαθη-
ματικός), που δεν αρέστηκε και πήρε μεταγραφή για 
την Αθήνα.
Έδεσε η ομάδα, πλήρης ποδοσφαιρική ενδεκάδα 
και με αναπληρωματικούς. Φύγανε κάποιοι παλιοί. 
Αιώνιοι φοιτητές θα μένανε; Βλεπόμαστε περίπου 
καθημερινά. Στα αστικά, στη φοιτητική λέσχη, στο 
παγωτατζίδικο του Πιτίδη και ιδιαίτερα στις καθημε-
ρινές βραδινές επισκέψεις στα σπίτια, οι μεν στους 
δε, οι δε στους μεν, σήμερα εδώ αύριο εκεί… Βεγγέ-
ρες με τα όλα τους… Στις επισκέψεις αυτές, έμπαινε 
για συζήτηση όλο το φάσμα των γεγονότων. Πολιτι-
κά, ποδοσφαιρικά, οι θύμησές μας από το Νησί, τα 
κουτσομπολιά και καταλήγαμε στο τραπέζι για καμιά 
πρεφούλα, αγωνία, ποκεράκι και τα τοιαύτα…. Γέμι-
ζε το δωμάτιο από καπίκια… Άντε να βρεις Ρώσικη 
τράπεζα να σου τα εξαργυρώσει! Έτσι, είμαστε όλοι 
κερδισμένοι και για να κλείσει η βραδιά τραβάγαμε 
κατά το πατσατζίδικο της γειτονιάς για μια γρήγορη 
επίσκεψη… Τα Σαββατόβραδα, γενικά, ήτανε αφιερω-
μένα στην «ξεκούραση»… Σινεμά, σπάνια στο θέατρο, 
στις μπουάτ ελάχιστα -λόγω κόστους-, σε ταβερνά-
κια της ευρύτερης περιοχής, πηγαίναμε όσο μακριά 
και να ΄τανε, δεν κολλάγαμε, και βόλτα, πολλή βόλ-
τα ρε παιδί μου, στην παραλία με μια σακούλα ζεστά 
στραγάλια στο χέρι… Στις ονομαστικές γιορτές, λίγες 
αλλά μοναδικές οι συναντήσεις, συνήθως μ΄ ένα βι-
βλιαράκι στο χέρι για δώρο, (ο Σαμαράκης με το Ζη-
τείται Ελπίς και ο Βασιλικός με το Φύλλο, το πηγάδι, 
τ΄ αγγέλιασμα, σε πρώτη ζήτηση) γινότανε το έλα να 
δεις. Χωρίς ζαλισμένους, για να μην πω μεθυσμένους 
και εκτεθώ, δεν τέλειωνε η γιορτή. Πώς να ξεχάσω τη 
γιορτή μου του ΄68 με το "ANIZANO ΚΑΛΛΙΚΟΥΝΗ", 
που μας έφερε ο Πέτρος, με τον Πέτρο και τον Τάκη… 
Σαράντα ένα βαθμούς το άτιμο, για εντριβή. Το νεανι-
κό κέφι μας ζάλισε, ναι, ναι αυτό ο ένοχος, και στο κε-
φάλι μας βαράγανε ακόρντα ξεκούρδιστης κιθάρας… 
Κάθε Σεπτέμβρη όμως είχε μπόλικο πράγμα, Έκθεση, 
Φεστιβάλ Τραγουδιού, Φεστιβάλ Κινηματογράφου 
και βάλε ακόμη… Αααα!!! Να μην ξεχάσω, και μπάλα, 
κάποια απογεύματα, στο γήπεδο της Γεωργικής Σχο-
λής, εκεί κοντά στο αεροδρόμιο της Μίκρας…. Μετά 
το ΄70, το πρώτο μας το στέκι έγινε ο Χατζής, επί της 
Βασιλίσσης Όλγας, στη γειτονιά μας…. Εστιατόριο 
το μεσημέρι, με ωραία πλαταρόσουπα, ψησταριά 
το βράδυ, με κάτι μπιφτέκια διαμέτρου τουλάχιστον 

δεκαπέντε εκατοστών, ξεχείλιζαν από το πιάτο… (τα 
θυμάμαι και με πιάνει λιγούρα)… 
Ο κύκλος της παρέας μας ολοκληρώθηκε μέσα στα 
επόμενα δύο χρόνια με τον ερχομό του Βασίλη του 
Ψυχογιόπουλου (Πολ. Μηχ/κός) και του Γιώργου του 
Ηλιόπουλου (Νομική).
Η ομάδα κάθε άλλο, παρά ένα κλειστό club συγκε-
κριμένων ατόμων, ήταν ανοιχτή στους πάντες, σε 
φίλους, γνωστούς, συμφοιτητές και ιδιαίτερα στους 
Νησιώτες που περνούσαν από τη Θεσσαλονίκη, ή μέ-
νανε για λίγο.
Κοντά μας ήρθε κι έμεινε ο Γρηγόρης ο Καλογερόπου-
λος (μαθηματικός), όταν υπηρετούσε στο στρατό ως 
έφεδρος αξιωματικός…. 
Ο Κώστας ο Τσιγαρίδης (δικηγόρος), φαντάρος στη 
Θεσσαλονίκη και δίπλα μας σε όλες τις εξόδους του 
και τις διανυκτερεύσεις του…
Ο Θόδωρος ο Γιαννακόπουλος (Οικονομικά), φαντά-
ρος στη Βέροια, μας επισκεπτότανε με κάθε ευκαιρία, 
και για να τον ευχαριστήσουμε, του κάναμε τραπέζι 
με εργένικη φασολάδα (λόπια), που έφτιαχνε ο Πανα-
ής. Ακόμα για τη φασολάδα έχει να λέει….

Ο Κώστας ο Σπυρόπουλος (μαθηματικός, πρ. δήμαρ-
χος Μεσσήνης), έφεδρος αξιωματικός, κάθε μέρα μαζί 
μας. Βόλτα, καλαμπούρι και χαρτάκι… Λίγες μέρες 
πριν απολυθεί, αποδειχτήκαμε βρομόγλωσσοι «… Κώ-
στα φτιάξε μια στολή ακόμη, θα γίνει επιστράτευση» 
του λέγαμε. Τι το θέλαμε κι εμείς; Να η επιστράτευση 
του ΄74…. Στον Έβρο ο Κώστας με ένα χρόνο επί πλέ-
ον στην πλάτη του…. Πλήρωσε κι αυτός τα έργα των 
«εθνοσωτήρων». 
Ο Γιάννης ο Λαμπρινόπουλος (Πράπαρας – αστυνομι-
κός στο Άγιον Όρος). Οι επισκέψεις του, μια μεγάλη 
γιορτή…. Ατέλειωτο νυχτερινό γέλιο με τις Αγιορεί-
τικες ιστορίες του, Τα Νησώτικα και την Σ.Α.Μ.Η.Π… 
Έφυγε απ΄ εκεί, πήγε στον Σταυρό Χαλκιδικής, αλλά 
ποτέ δεν κοπήκανε οι δεσμοί μας….
Αξέχαστη η εκδρομή του Αντώνη του Αλεβίζου στην 
παροικία τη δικιά μας, κάπου στις αρχές του ΄70. Το 
βραδινό πρόγραμμα απαιτούσε επίσκεψη στο σπί-
τι μου… Ο Πέτρος Ασημάκης, ο μακαρίτης ο Πέτρος 
Αναστασόπουλος, ο Παναής, εγώ κι ο Αντώνης, μια 
πεντάδα έτοιμη και για χαρτάκι… Τα ΄παμε, γελάσαμε 
και το στρώσαμε… Απ΄ την πολλή ενέργεια που ρίχνα-
με στην τράπουλα και απ΄ το πολύ τσιγάρο, ντουμάνι 
που ξεπέρναγε τις πρωϊνές ομίχλες, μας έκοψε η πεί-
να… Τι τρως στη μια τα μεσάνυχτα, delivery δεν υπήρ-
χανε, αλλά και να υπήρχανε οι τσέπες ήτανε άδειες…. 
Τη λύση τη βρήκε ο Παναής…. Πήγε στην κουζίνα, 
μάζεψε όλα τα ξεροκόμματα που είχανε μείνει απ΄ το 
ψωμί της βδομάδας, (τα κρατάγαμε για ώρα ανάγκης) 
τα έριξε μέσα σε μια γαβάθα (το κατάστημα διέθετε 
και τέτοιο σκεύος), τα μαλάκωσε, τους έριξε λάδι, 
ξύδι, ρίγανη κι αλάτι και κάναμε ένα δείπνο πρώτης, 
μπακιάσαμε, την κάναμε ταράτσα. (Αργότερα η συ-
νταγή αυτή έγινε gourmet στις «καλές» ταβέρνες και 
την πληρώναμε οκτώ ευρώ το πιάτο, το ξερό ψωμί 
είχε γίνει παξιμάδι εεε και;; Το ένα με φυσική ξήρανση 
και τ΄ άλλο με μηχανική στο φούρνο). Πήραμε δύναμη 
απ΄ το λάδι και συνεχίσαμε το ματς μέχρι τις πρωινές 
ώρες…. Φυσικά, χωρίς κανείς να πάρει ούτε μια δε-
κάρα απ΄ τους άλλους…. Ωραία βραδιά… Πήραμε και 

τον πρωινό μας καφέ, σκέτος τούρκικος και ξαπλώσα-
με να ξεκουραστούμε… Κουραστική κι αυτή η νύχτα….
Το Φεστιβάλ Ελληνικού τραγουδιού, μια διοργάνωση 
στα πλαίσια της Διεθνούς Έκθεσης, μας ήτανε άγνω-
στο από κοντά, μόνο από το τρανζιστοράκι ακούγα-
με κάποια τραγούδια… Ούτε απ΄ έξω από το Παλαί 
ντε σπορ δεν θέλαμε να περάσουμε… Υπήρχαν λόγοι 
εσωτερικής πίεσης. Τα ξεχάσαμε όμως για λίγο τον Σε-
πτέμβρη του ΄73 και βρεθήκαμε, όσοι είμαστε εκείνη 
την εποχή στη Θεσσαλονίκη, εκεί, στο φεστιβάλ εκεί-
νης της χρονιάς, για ν΄ ακούσουμε και να συμπαρα-
σταθούμε στον φίλο Γιάννη Θωμόπουλο, που συμμε-
τείχε με το τραγούδι του Ανδρέα Πρέζα «Στην καρδιά 
του Μάη». Δεν μπορώ να πω αν ευτύχησε ή ατύχησε, 
γιατί ο τρόπος και οι συνθήκες επιλογής ήταν τέτοιες, 
που ούτε συζήτηση παίρνουν. Πάντως, τις προσκλή-
σεις που πήραμε απ΄ το Γιάννη για να παραβρεθούμε, 
μαζί με τους καλλιτέχνες του φεστιβάλ, για ένα ποτό 
στη «Ρέμβη», τις τιμήσαμε δεόντως… 
Εκεί δεν τον χαρήκαμε τον Γιάννη, και πιθανόν δεν 
μας χάρηκε κι αυτός. Λίγο αργότερα όμως, που τρα-
γουδούσε στην μπουάτ «Αγράμπελη», στην Αγίου Δη-
μητρίου, του δώσαμε και καταλάβανε όλοι οι παρευ-
ρισκόμενοι, περί τίνος πρόκειται…. Νησώτικο Πνεύμα 
Αθάνατο….
Από το δεύτερο εξάμηνο του ΄72 άρχισε η «φιλελευ-
θεροποίηση» στα Πανεπιστήμια υπό την επίβλεψη 
του σπουδαστικού της ασφάλειας… Να πάμε, να μην 
πάμε στις διαδικασίες αυτές; Μήπως με τον τρόπο 
αυτό γίνουμε πιόνια στα χέρια κάποιων που μας δού-
λευαν; Τελικά, όχι μόνο πήγαμε αλλά και υπογράψα-
με, ως ιδρυτικά μέλη, για τη δημιουργία «Συλλόγου 
Πελοποννησίων Φοιτητών Α.Π.Θ.». Στο προσωρινό δι-
οικητικό συμβούλιο Γενικός Γραμματέας ο Γιώργος ο 
Ηλιόπουλος, ο δικός μας ο Γιώργος. Γενική συνέλευση 
στον κινηματογράφο «Διονύσια» στην Αγίας Σοφίας. 
Λοξές ματιές, μπλοκάκια μπαινοβγαίνανε από τα τσε-
πάκια κάποιων, που νομίζανε ότι δεν τους ξέραμε. Τέ-
λος πάντων, το μετάνιωσε η χούντα και είπε στον Ιω-
αννίδη «Αυτοί δεν είναι αρσακιάδες, είναι λύκοι που 
θα μας φάνε». Το πήρε λόγω τιμής αυτός και διέλυσε 
τα πάντα… Μετά τον Σύλλογο των Μεσσηνίων φοιτη-
τών, -τον εξαφανισθέντα εν τη γενέσει του- τον Απρί-
λη του ΄67, η σειρά τώρα και των Πελοποννησίων…
Είχε αρχίσει η αντίστροφη μέτρηση στο πολιτικό σκη-
νικό της Πατρίδας μας….
Η αντίστροφη μέτρηση όμως άρχισε και στην παρε-
ούλα μας της Μαρτίου, Αρχίσανε να φεύγουν, σιγά 
σιγά, όσοι τελείωναν, χωρίς να έρχονται καινούριοι. 
Στις αρχές του ΄74 είχαμε μείνει λίγοι, Εγώ, ο Παναής, 
η Γεωργία, ο Νίκος, ο Γιώργος μαζί με τον Κώστα τον 
Σπυρόπουλο, που του κάναμε πλάκα για την επιστρά-
τευση και που δυστυχώς βγήκε αληθινή
Τέλος του ΄74! ΤΕΛΟΣ ΜΙΑΣ ΕΠΟΧΗΣ!
Πέρασαν από τότε σαράντα πέντε χρόνια και βάλε 
από το ΄74, και πενήντα δύο γεμάτα γεμάτα από το 
΄67! 
Στη γειτονιά μας, στη Μαρτίου της Θεσσαλονίκης, 
έμειναν και μένουν ακόμη η Γεωργία με το Νίκο, μαζί 
με τα παιδιά τους και τα εγγόνια τους… Φύλακες μιας 
εποχής, βαθιά φυλαγμένης στην ψυχή μας.
Χτίστηκαν όλα τα οικόπεδα, αναβαθμίστηκαν κάποια 
διατηρητέα, το πρώην Αστυνομικό τμήμα καταρρέει 
από μόνο του, το Μέγαρο Μουσικής φαντάζει στο 
τέρμα της Γραβιάς…. Μπορεί και τίποτα να μην άλλα-
ξε για μας, του «΄60 τους εκδρομείς»! 
Περπατάω, όταν μου δίνεται η ευκαιρία, στους δρό-
μους τους γνωστούς και τους παλιούς, με τις ομίχλες, 
τον Νοτιά και τον Βαρδάρη, μέσα στην αχνάδα του 
πρωινού, ψάχνοντας, στις ίδιες γωνιές, στα στενά και 
στα σοκάκια τον Κώστα Στασινάκη, τον Σταύρο Γαλα-
νάκη, τον Κώστα Τσερπέ, τον Θανάση Τσιμόγιαννη, 
τη Γεωργία Νικολακοπούλου, τον Νίκο Παπουλάκο, 
τον Σάκη Θεοδωρόπουλο, τον Μιχάλη Ηλιόπουλο, 
τον Στάθη Ψυχογιόπουλο, τον Σαράντο Τουφεξή, τον 
Παναή Στασινάκη, τον Πέτρο Ασημάκη, τον Πέτρο 
Αναστασόπουλο, τον Παναγιώτη Αποστολόπουλο, 
τον Βασίλη Ψυχογιόπουλο, τον Γιώργο Ηλιόπουλο, 
τον Γρηγόρη Καλογερόπουλο, τον Θόδωρο Γιαννακό-
πουλο, τον Κώστα Τσιγαρίδη, τον Κώστα Σπυρόπουλο, 
τον Νίκο Καίσαρη, τον Νίκο Παπαδημητράκο, τον Πα-
ναγιώτη Αδαμόπουλο και τόσους άλλους, που δίπλα  
δίπλα περπατήσαμε τα χρόνια ΄67 μέχρι ΄74, χρόνια 
ωραία αλλά και δύσκολα που σημαδέψανε τη ζωή 
μας!
Δε μπορεί, κάπου εδώ είναι κρυμμένοι όλοι τους, μαζί 
με μένα, από κάπου θα ξεμυτίσουν. Δεν μπορεί!

Νοέμβρης 2019 
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Τα οφέλη από την ελαιοκαλλιέργεια στην περιο-
χή μας αλλά και γενικότερα στην ελληνική επι-
κράτεια είναι τεράστια, όχι μόνο από οικονομι-

κή αλλά και από οικολογική άποψη.
Αν κάποια ημέρα, για οποιονδήποτε λόγο, εκλείψουν 
τα ελαιόδεντρα από τη Μεσσηνιακή γη, τότε δε θα 
μιλάμε πλέον για τον παράδεισο όπως είναι σήμερα 
αλλά για κρανίου τόπο.
Δυστυχώς, όμως, παρόλο που οι ιθύνοντες γνωρίζουν 
πολύ καλά τα ευεργετήματα της ελαιοκαλλιέργειας 
για τον ελλαδικό χώρο, δεν κάνουν σχεδόν τίποτα για 
να στηρίξουν το θαυμάσιο προϊόν, που λέγεται ελλη-
νικό ελαιόλαδο!
Θα αναφερθώ σ’ ένα περιστατικό, που συνέβη αρκετά 
χρόνια πριν, όχι τίποτ’ άλλο αλλά για να καταλάβουν 
κάποιοι πώς φτάσαμε στο σήμερα, που η τιμή του λα-
διού δεν καλύπτει ούτε τα έξοδα της συγκομιδής του.
Το έτος 1987, λοιπόν, η παραγωγή ελαιολάδου στην 
ελληνική επικράτεια ήταν περιορισμένη. Ως εκ τού-
του, στις αρχές της επόμενης χρονιάς, η τότε κυβέρ-
νηση της χώρας μας, απαγόρευσε την εξαγωγή χύμα 
λαδιού στο εξωτερικό και επιτρεπόταν μόνο να εξάγε-
ται εμφιαλωμένο κι επώνυμο.
Αυτή η υπουργική απόφαση, εκτός των άλλων, είχε 
σαν σκοπό ν’ αποκτήσει επιτέλους το ελληνικό ελαιό-
λαδο μια ταυτότητα. 
Αυτό, όμως, έγινε αιτία πολέμου από τους λαδέμπο-
ρους της εποχής εκείνης, που ήθελαν πάση θυσία να 
εξάγουν το χρυσάφι της μεσσηνιακής γης σε χύμα 
μορφή. Δηλαδή κάτι σαν κι αυτό που λέει η λαϊκή 
σοφία: «Στραβό γουρούνι στο σακί, να μην αβασκα-
θεί!!!»  
Μπήκε, λοιπόν, τότε στη μέση και το δαιμόνιο της πο-
λιτικής και ως εκ τούτου, η αντιπολίτευση αντί να στη-
ρίξει την προσπάθεια της κυβέρνησης, πήρε το μέρος 
των εξαγωγέων.
Το πράγμα σε κάποια στιγμή είχε πάρει σοβαρές δια-
στάσεις στην περιοχή μας κι ένας άνθρωπος που υπε-
ρασπίστηκε με σθένος αυτή την υπουργική απόφαση, 
ήταν ο τότε Δήμαρχος Καλαμάτας κύριος Σταύρος 

Μπένος!
Έπεσαν, λοιπόν, επάνω του τότε οι καθώς πρέπει «πα-
τριώτες της συμφοράς» να τον φάνε. Διαλαλούσαν 
παντοιοτρόπως, πως έτσι θα μειωθεί η εξαγωγή του 
λαδιού και θα χάσουν οι παραγωγοί ένα σημαντικό 
μέρος από το εισόδημά τους.
Μια μέρα χτύπησε το τηλέφωνο του χημείου και στην 
άλλη άκρη ήταν ο Σταύρος Μπένος. Μετά την καλημέ-
ρα ρώτησε αν γνωρίζω τον σάλο που είχε προκληθεί 
από την απαγόρευση του λαδιού σε χύμα μορφή και 
στη συνέχεια ακολούθησε ο εξής σύντομος διάλογος: 
- Φυσικά και το γνωρίζω κύριε Δήμαρχε, είπα εγώ και 
είμαι απόλυτα σύμφωνος με την απόφαση της κυβέρ-
νησης. Γιατί ενώ εξάγουμε κάθε χρόνο περίπου εκατό 
χιλιάδες τόνους λάδι στην Ιταλία, όσο σπούδαζα εκεί, 
δεν είδα πουθενά ούτε ένα λίτρο λάδι να γράφει πως 
είναι Ελληνικό.
- Αυτό σημαίνει πως οι Ιταλοί παίρνουν το δικό μας 
λάδι, που είναι χρυσάφι, για να φτιάξουν τα δικά τους 
βρωμόλαδα και στη συνέχεια τα μοσχοπουλούν ως 
ιταλικά.
- Επειδή, κύριε Μπουσούνη, το απόγευμα έχω μια συ-
νέντευξη τύπου πάνω σ’ αυτό το θέμα, πες μου σε πα-
ρακαλώ με δύο λόγια: Τι είναι αυτό, που κάνει το δικό 
μας λάδι, να ξεχωρίζει από διάφορα άλλα;
- Δεν είναι τόσο το χημικό μέρος, κύριε Δήμαρχε, αλλά 
τα σπάνια οργανοληπτικά χαρακτηριστικά, που έχει 
το μεσσηνιακό ελαιόλαδο. Σ’ αυτά συντελούν πολλοί 
παράγοντες, όπως η ποικιλία της Κορωνέικιας ελιάς, 
το έδαφος, το κλίμα της περιοχής, ο τρόπος συγκομι-
δής και επεξεργασίας του ελαιοκάρπου κλπ…
Στη συνέχεια, αφού μ’ ευχαρίστησε, πρότεινε να πα-
ρευρεθώ κι εγώ σ’ αυτήν τη συνάντηση με τους δημο-
σιογράφους, ως ειδικός επάνω στο λάδι.      
Πράγματι δέχτηκα και στην καθορισμένη ώρα βρέ-
θηκα μαζί με τον κύριο Μπένο στο πάνελ. Στο τέλος, 
όταν ρωτήθηκα επί του προκειμένου, είπα το αυτονό-
ητο: Πως είναι αδιανόητο να εξάγεται το μεσσηνιακό 
ελαιόλαδο σε χύμα μορφή, για να φτιάχνουν οι Ιτα-
λοί τα δικά τους λάδια και το δικό μας να μη φαίνεται 

πουθενά.
Την επομένη ημέρα το πρωί μπήκε φουριόζος ένας 
εξαγωγέας λαδιού, που τον είχα μόνιμο πελάτη στο 
χημείο και ρώτησε με έντονο ύφος:
- Τι ήταν αυτά που πήγες και είπες ρε, εχθές μαζί με 
τον Μπένο;
- Μα, κύριε Νίκο μου, είναι κρίμα να εξάγεται χύμα το 
δικό μας λάδι, για να φτιάχνουν οι Ιταλοί τα βρωμόλα-
δά τους και το δικό μας να παραμένει στην αφάνεια.
- Εγώ εξάγω τέσσερα βυτία τον μήνα, δηλαδή, εκατό 
τόνους λάδι. Με δέκα δραχμές κέρδος, που έχω ανά 
κιλό, μου αφήνουν ένα εκατομμύριο και θα κάτσω ν’ 
ασχοληθώ με τυποποίηση; Τρελός παπάς βάφτισε τον 
Μπένο κι εσένα μαζί!...
Στη συνέχεια έφυγε κι από τότε κι έπειτα δεν ξαναπά-
τησε ποτέ πια το πόδι του στο χημείο μου. Όχι μόνο 
αυτός αλλά ούτε και κάποιοι άλλοι, που έβλεπαν 
το εμπόριο του λαδιού, «σαν επάγγελμα της αρπα-
χτής!!!».
Να σημειωθεί πως τότε, για να φύγει ένα βυτίο με 
λάδι στο εξωτερικό, έπρεπε να συνοδεύεται κι από 
ένα πιστοποιητικό με την ανάλυση του υπάρχοντος 
περιεχομένου λαδιού. 
Κατά συνέπεια αυτή η διαδικασία άφηνε ένα σημα-
ντικό κέρδος στο χημείο κατά τη διάρκεια της όλης 
χρονιάς. 
Ως εκ τούτου κόστισε πολύ ακριβά η ανάμιξή μου σ’ 
αυτή την υπόθεση. Παρόλα αυτά, όμως, δεν μετάνιω-
σα ποτέ γι’ αυτή μου την ενέργεια, γιατί το θεωρούσα 
υποχρέωση.
Μετά απ’ αυτόν τον ντόρο η προσπάθεια της τότε κυ-
βέρνησης αδρανοποιήθηκε και στη συνέχεια κανένας 
δεν ασχολήθηκε πλέον σοβαρά με το εθνικό μας προ-
ϊόν, που λέγεται ελαιόλαδο.

Ας μην κλαψουρίζουμε, λοιπόν, σήμερα νεκρολόγια 
επάνω στο πτώμα του λαδιού, αφού εμείς οι ίδιοι κοι-
τάμε να το θάψουμε!!!

.

ΤΑ ΝΕΚΡΟΛΟΓΙΑ ΤΟΥ ΛΑΔΙΟΥ
του Δημήτρη Ν. Μπουσούνη



Καλά, βρε φιλαράκι, τί είναι αυτό το καινούριο 
που απευθύνεσαι στα γραπτά σου σαν να μι-
λούσες σε κάποια παλιά αγαπημένη; Μου δίνει 

άλλη δύναμη, απαντώ εγώ. Και στο κάτω- κάτω χρει-
άζεται αυτό το συναισθηματικό καύσιμο όταν μιλάς 
για ταινίες που τα θέματά τους είναι η ζωή σου και 
η αναπνοή σου. Να μην της απευθυνθώ να μιλήσω 
περί Ευτυχίας Παπαγιαννοπούλου; Αν δεν ήμουν κα-
ψούρης τότε δεν θα είχα καταλάβει ούτε το ‘’Ψιλή 
βροχή ψιλή βροχή/κι εσύ κοιμάσαι μοναχή’’ ούτε τί-
ποτα. Κι ας ήταν εκείνη μακριά από μένα, κι ας άκου-
γε χιτς και αυτά τα ‘’πα πα πα που’’, εκείνα που είναι 
σαν να σου τρυπάνε τον εγκέφαλο με κομπρεσέρ. 
Αγαπημένη εσύ, μπορεί να μου έδωκες χιλιάδες 
μαχαιριές (με φωνή Ζαμπέτα, έτσι να στο ελαφρύ-
νω και λίγο), ναι ‘’καρδιά είναι τούτη και λυγά’’ μα 
εγώ θα σε στείλω ετούτη τη βδομάδα σε έργο εκλε-
κτό για τη ζωή της μάγκισσας στιχουργού, της Πα-
παγιαννοπούλου. Την ταινία σκηνοθετεί ο Άγγελος 
Φραντζής που έχει ασχοληθεί με πολλά είδη σινεμά 
και τώρα κάνει έξοχα σου λέω, έξοχα, κι αυτό εδώ 
το βιογραφικό δράμα εποχής- αποδεικνύοντας ότι 
όποιος αγαπάει το σινεμά, το αγαπάει από πάνω 
ως κάτω, όλο. Κι ευτυχώς έχει σαν βάση ένα καλο-
γραμμένο σενάριο (διασκευή βιβλίου της εγγονής 
της Παπαγιαννοπούλου) από την Κατερίνα Μπέη 
όπου παρότι η αφήγηση δεν είναι πάντα γραμμική, 
εν τούτοις δεν το χάνει, δεν μπερδεύει εκείνον που 
παρακολουθεί την ταινία και στο τέλος-τέλος νομίζω 
ότι κατευθύνει και το μοντάζ. 
Είναι από τις ιστορίες τις πιο κατάλληλες για μετα-
φορά στη μεγάλη οθόνη, μια ζωή σαν μυθιστόρημα 
που ξεκινάει με τη μικρασιατική καταστροφή, μια 
γυναίκα μπροστά από την εποχή της στη συμπερι-
φορά αφού δεν υπολόγιζε και δεν φοβόταν τίποτα, 
όποτε ήθελε έδινε μια στην καρδάρα με το γάλα και 
φτου κι απ’ την αρχή. Μου άρεσε τρομερά η Κάτια 
Γκουλιώνη σαν νεαρή Ευτυχία Παπαγιαννοπούλου. 
Έβγαλε αυτό το μάγκικο της νιότης, που δεν έχει 
ακόμα προλάβει να γίνει βαρύ κι ασήκωτο από τα 
μελλούμενα βάσανα παρά έχει και χιούμορ. Ο θρή-
νος που θα βγάλει κάποια στιγμή, όπως κι εκείνος 
της μεγαλύτερης Ευτυχίας από την Καραμπέτη, δια-
σώζουν έναν ιδιαίτερο τρόπο θρήνου που είχαν εκεί-
νοι οι παλιοί άνθρωποι. Όσον αφορά το στόμα της 
χαρτοπαίχτρας Ευτυχίας, έχει κάτι ατάκες το σενάριο 
που θα πεις: πού ήταν να τη γνώριζα τη βασίλισσα 
της ατάκας; Δεν γίνεται φυσικά να προσπεράσεις την 
ερμηνεία της Ντίνας Μιχαηλίδου- κάνει τη μητέρα 
της Ευτυχίας, μια μάνα που το σπίτι της μοσχοβολά-
ει πάστρα- σταθερά μια δυνατή μας των υποστηρι-
κτικών γυναικείων ρόλων.
Θα σου αρέσει, βέβαια, και ο Πυγμαλίων Δαδακα-

ρίδης, όπως επίσης και ο Θάνος Τοκάκης σε δύο 
υποστηρικτικούς ανδρικούς ρόλους. Ο ένας είναι ο 
δεύτερος σύζυγος της Ευτυχίας και ο ηθοποιός απο-
δεικνύει ότι μπορεί να δώσει λιτές, ουσιώδεις και 
άψογες δραματικές ερμηνείες- πέρα από τις κωμικές 
όπου καταξιώθηκε. Ο Τοκάκης υποδύεται ένα φίλο 
και ουσιαστικά προστατευόμενο από την Ευτυχία 
ομοφυλόφιλο και θα πρέπει να είχε μεγάλο ενδια-
φέρον για τον ηθοποιό ο ρόλος του, να μπει στο πε-
τσί ενός λαϊκού ομοφυλόφιλου εκείνης της εποχής 
και στα καλιαρντά. Από τους υπόλοιπους θα ξεχώρι-
ζα στα σίγουρα το Γιάννη Δρακόπουλο στο ρόλο του 
Μανέλλη, την Ευαγγελία Συριοπούλου που δεν την 
έχω δει πουθενά αλλού πιο κομψή αλλά και πιο to 
the point ερμηνευτικά, τον Παύλο Ορκόπουλο αλλά 
και τη Χρύσα Ρώπα στην εμφάνιση στο ρόλο της Σω-
τηρίας Μπέλλου. Πραγματικά είναι από τις φορές 
που ο τρόπος που χρησιμοποιείται αυτή η ιδιαίτερη 
φωνή της, είναι πλήρως επιτυχημένος, ελεγχόμενος, 
συντονισμένος με το σύνολο. Δεν θα έλεγα ότι είναι 
το ίδιο συντονισμένα περάσματα όπως της Ματθίλ-
δης Μαγγίρα στο ρόλο της Ρένας Βλαχοπούλου- της 
βγαίνει πιο πολύ σε μίμηση. 
Αφού σού δηλώσω γοητευμένος με τη δουλειά σε 
σκηνογραφία, ενδυματολογία αλλά και στο μακιγιάζ 
της Καραμπέτη... Ήρθε η ώρα να σου μιλήσω για την 
Καρυοφύλλια Καραμπέτη. Σου δίνει την αίσθηση 
ότι είναι ηθοποιός της μεθόδου. Ότι αυτή εκεί στο 
πανί είναι η πραγματική Παπαγιαννοπούλου κι ας 
ξέρεις ότι δεν είναι. Υπάρχει μεγαλύτερο επίτευγμα; 
Δοσμένη με κάθε κύτταρο, με κάθε αίσθηση, θριαμ-
βεύει. 
Δες την όχι μόνο γιατί μιλάμε για καλό ελληνικό σι-
νεμά αλλά και γιατί θέλω να καταλάβεις τί ζωές βγά-
ζουν στίχους σαν το "Πάρε το δάκρυ μου"...

Παναγιώτης Λιάκος
Απόφοιτος του τμήματος κλασικής φιλολογίας 

του Πανεπιστημίου Πελοποννήσου/ 
Απόφοιτος του ΠΜΣ Νεότερης και Σύγχρονης Ιστορίας 

του ιδίου Πανεπιστημίου
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Για την ταινία 
Ευτυχία

Αυστραλία 2019—2020

Σκελετοί δέντρων,
απόγνωση,
γίνεται μεγαλύτερη
τις ώρες που μεταναστεύουν οι ώρες στην νύχτα,
τάφοι πάνω στην γη,
βαθύ σκοτάδι,
ούτε μια ρωγμή να βγει το πρωί,
το αύριο δεν θα είναι, δεν θα υπάρχει,
πέτρες αμίλητες,
σώπασαν οι κρότοι της ημέρας,
καταδίκη του σώματος,
αφαίρεση της ύπαρξης,
η παρουσία απούσα,
σκοντάφτεις στην απουσία των παρόντων,
άηχος ο λόγος,
κλειστός ο ουρανός, άλωση,
κόσμος δακρύων,
άφωνα, κοάλα, καγκουρώ, νεκρά,
του θανάτου βεβαιότητα.
Συνομιλία με τον εαυτό μου,
σιγανή φωνή, θλίψη,
σταχτό-χωμα μαύρο. 
Στα λίγα που έμειναν,
στα μεγάλα μάτια απορία, πόνος, φόβος,
σταγόνες δύο νερού περιμένουν
τα ελάχιστα, τα τελευταία που έμειναν.
Οι καμήλες, πίνουν πολύ νερό,
ετυμηγορία θάνατος,
σκοτώστε την ζωή,
παραλογισμός, ανήθικο, ύβρις.

                                                                        Σερενές
Παλαιό Φάληρο
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Το Νησί στο φως της ιστορίας
Παρουσίαση από τον Ηλία Μπιτσάνη

ΟΙ ΜΕΛΙΣΣΗΝΟΙ
Tην εποχή της Φραγκοκρατίας και μετά τα 
μέσα του 14ου αιώνα η ανασφάλεια εντεί-
νεται και γενικεύεται για πολλούς λόγους 
(φραγκοβυζαντινές συγκρούσεις, επιδρομές 
Καταλανών και Τούρκων πειρατών, μαύρη 
πανώλη, Λατίνοι τυχοδιώκτες, Αλβανοί λη-
στές, διαμάχες Παλαιολόγων, τουρκοβενε-
τικοί πόλεμοι). Με αποτέλεσμα τις ερημώ-
σεις οικισμών και τον πολλαπλασιασμό των 
κάστρων. Το Νησί εμφανίζεται και πάλι στην 
ιστορία το 1428 ανάμεσα σε πόλεις, χωριά 
και κάστρα που παραχώρησε ο δεσπότης 
Θεόδωρος Β΄ Παλαιολόγος στον αδελφό 
του Κωνσταντίνο (τον τελευταίο αυτοκράτο-
ρα στη συνέχεια). Σύμφωνα με τον Μίλλερ, 
είχε μεταβιβάσει “τη διοίκηση των μεγάλων 
κτήσεων της οικογένειας των Μελισσηνών, 
στο διάστημα της ανηλικότητας του τότε 
αντιπροσώπου” και ανάμεσα σε αυτές πε-
ριλαμβάνει το Νησί και την Ανδρούσα. Ακο-
λούθησε η κατάκτηση από τους Τούρκους 
οι οποίοι προτίμησαν την εγκατάσταση στις 
πεδινές περιοχές με σκοπό την εκμετάλ-
λευση της γης που ήταν παραγωγική και σε 
μεγάλη έκταση. Το εντυπωσιακό της υπόθε-
σης είναι ότι σε όλη τη διάρκεια της τουρ-
κοκρατίας το Νησί κράτησε το όνομά του, 
παρά το γεγονός ότι τα περισσότερα πεδινά 
χωριά ήταν τουρκώνυμα. Κάποιες αναφορές 
σε Δρίζαγα ή Ντρίζαγα έχουν να κάνουν με 
παραποίηση της αναφοράς του Μελέτιου. Ο 
οποίος όμως αναφέρεται σε “Νησί του Δρί-
ζαγα” ενώ χαρακτηρίζει τον Πάμισο “ποτάμι 
του Νησίου”.

Η ΠΡΩΤΗ ΤΟΥΡΚΟΚΡΑΤΙΑ
Οι Τούρκοι εγκαταστάθηκαν στο Νησί και 
κατά πάσα πιθανότητα στην περιοχή αυτού 
του λόφου (νότια και βόρεια της νεότερης 
εκκλησίας των Τριών Ιεραρχών) η οποία μά-
λιστα είναι και η μοναδική που έχει όνομα 
με τούρκικη καταγωγή: Τσελεπίνα. Η λέξη 
“τσελεπής” τούρκικης προέλευσης ήταν τίτ-
λος επί Οθωμανικής Αυτοκρατορίας και στα 
ελληνικά αργότερα χρησιμοποιήθηκε με τη 
σημασία του περιποιημένου και καλοντυμέ-
νου. Στη βόρεια πλευρά αυτής της περιοχής 
υπάρχει το “χαβούζι”, τούρκικης προέλευ-
σης λέξη που σημαίνει δεξαμενή. Και ίσως 
είναι το σημείο που στρατοπέδευσαν τα 
Γαλλικά στρατεύματα του Μαιζώνα: “Στή-
σαμε τις σκηνές μας βόρεια της κωμόπολης, 
στη μέση σκιερών λιβαδιών από ιτιές, λεύ-
κες και άλλα μεγάλα δένδρα υγρών τόπων. 
Υπήρχε σ’ αυτό το μέρος πηγή με
άφθονο νερό με τη δεξαμενή της”. Κατά 
τον Πετρίδη οι κατακτητές για να προστα-
τέψουν τον τόπο από τις πλημμύρες και να 
αξιοποιήσουν τον κάμπο, μάζεψαν τους χω-
ρικούς και τους έβαλαν να ανοίξουν τάφρο 
από την Πιπερίτσα μέχρι τη θάλασσα, διευ-
θετώντας έτσι την κοίτη του ποταμού. Κατά 
τους μελετητές της περιόδου αυτής σημειώ-
νονται στην Πελοπόννησο εξισλαμισμοί χρι-
στιανών τιμαριωτών οι οποίοι επιχειρούν 
έτσι να διατηρήσουν τα προνόμια και μετά 
το δεύτερο μισό του 16οι αιώνα εμφανίζο-
νται πολύ συχνότεροι εξισλαμισμοί καθώς 
οι ραγιάδες προσπαθούσαν με τον τρόπο 
αυτό να επιβιώσουν καθώς οι μουσουλμά-
νοι είχαν ευνοϊκότερο φορολογικό καθε-
στώς. Ενώ παράλληλα σημειώθηκε άνοδος 
του θρησκευτικού φανατισμού σε ορισμένα 
στρώματα της μουσουλμανικής κοινωνίας. 
Δυο διαφορετικές πληροφορίες σε σχετικά 
κοντινό διάστημα προς τα τέλη της πρώτης 

τουρκοκρατίας, δείχνουν η μια την
ύπαρξη κολλήγων που ήταν έτοιμοι να πά-
ρουν τα όπλα για να πολεμήσουν και από 
την άλλη εμφανίζουν την πόλη εξισλαμι-
σμένη. Οταν το 1659 ο Μοροζίνη προσπαθεί 
να κάνει αντιπερισπασμό στην Πελοπόν-
νησο για να καταλάβει την Κρήτη ένα από 
τα ελάχιστα “χωριά” της Μεσσηνίας που 
είναι έτοιμα να ξεσηκωθούν – και μάλιστα 
το μόνο πεδινό – είναι το Νησί. Σε σχετικό 
έγγραφο από τα Ενετικά αρχεία αναφέρε-
ται ότι “ο Αναγνώστης Νικήτας μαζί με τον 
Ρανήτο, κολλήγοι του Ντουσαγά (;) στάλθη-
καν από το χωριό Νησί, για να αναφέρουν 
σε όλους ότι πήραν οι χωρικοί τα όπλα στην 
υπηρεσία της Γαληνοτάτης Δημοκρατίας και 
ότι είναι περίπου 400 άτομα. Γι’ αυτό λοι-
πόν στάλθηκαν και να γνωρίσουν με κάποια 
βεβαιότητα τα πράγματα και να τα βάλουν 
σε τάξη”. Λίγα χρόνια αργότερα, το 1668, ο 
Εβλιγιά Τσελεμπί περιοδεύει την Πελοπόν-
νησο και γράφει ότι το Νησί “είναι ένα μου-
σουλμανικό χωριό με τριακόσια κε-
ραμοσκέπαστα σπίτια, με αμπέλια και κή-
πους σε μια θαυμάσια τοποθεσία. Έχει ένα 
τζαμί και ένα χαμάμ”.
Το γεγονός ότι τόσο για την Καλαμάτα, όσο 
και για την Ανδρούσα αναφέρει πως οι πε-
ρισσότεροι είναι Ρωμιοί κάνει περισσότερο 
αξιόπιστη την καταγραφή του. Ακόμη το 
γεγονός ότι αναφέρει πως είναι “ζεαμέτι” 
δείχνει ότι στο Νησί η γη ήταν ημικρατική 
με την έννοια ότι η ψιλή κυριότητα ανήκε 
στο κράτος και είχε παραχωρηθεί σε στρα-
τιωτικό ή αξιωματούχο ώστε να εισπράττει 
τα φορολογικά έσοδα με την υποχρέωση να 
συντηρεί έναν αριθμό στρατιωτών. Ετσι εξη-
γείται και ο χαρακτηρισμός ως “κολλήγων” 
των επαναστατημένων χωρικών.

ΤΑ ΟΡΛΩΦΙΚΑ
Ένα χρονικό άλμα για να κλείσουμε τα όσα 
αφορούν στο κάστρο, για να πάμε στα Ορ-
λωφικά του 1770. Και αυτό γιατί υπάρχει 
η αναφορά για μάχη στο “Μελίπυργο” και 
επιχειρείται αυτό να ταυτιστεί με έναν “Με-
λισσόπυργο” που είχαν κτίσει οι Μελισσηνοί 
πριν από την έλευση των Φράγκων. Και στην 
οποία σκοτώθηκε ο Γιάννης Μαυρομιχάλης 
ή Σκυλογιάννης. Πρόκειται για άποψη η 
οποία απορρίπτεται από τους μελετητές που 
έχουν ασχοληθεί με τα Ορλωφικά και κυρίως 
από τον Σωκράτη Κουγέα και τον Τάσο Γρι-
τσόπουλο. Πρώτος έγραψε γιαυτό το 1870 
ο Γερμανός ιστορικός Μέντελσον-Βαρθόλ-
δη το 1870 αναφερόμενος σε “Mylipyrgo”. 
Αυτός που το μετέφρασε στα ελληνικά ήταν 
ο Μιχαήλ Παπαρρηγόπουλος το 1872 και 
αναφέρεται σε “Μυλίπυργο”. Ενα χρόνο 
αργότερα ο Αγγελος Βλάχος μεταφράζει 
την περιοχή ως “Μελίπυργο” κατά παρε-
τυμολογία και το υιοθέτησε στη συνέχεια 
ο Κωνσταντίνος Παπαρηγόπουλος. Ο Κου-
γέας τοποθετεί τη θέση στους Μύλους του 
Αλμυρού που δικαιολογεί το “Μυλίπυργος”. 
Ο γηραιός πολιτικός Κωνσταντίνος Φλέσσας 
στα τέλη του 19ου αιώνα ερευνώντας όσα 
“μερικοί τινές ανακάλυψαν” αποφαίνεται 
ότι “ημείς ερευνήσαντες δεν ηδυνήθημεν 
ν’ ανακαλύψωμεν αν υπήρχε Μελίπυργος”. 
Μάχη στο Νησί κατά Ορλωφικά έγινε και 
μάλιστα “σώμα με σώμα” σε διαφορετικά 
σημεία με πολλές εκδοχές. Σύμφωνα με τον 
Κωνσταντίνο Φλέσσα, ο παππούς του Παπα-
φλέσσα Γεώργιος Φλέσσας με 150 Μεσσήνι-
ους “έσπευσεν εις Νησίον προς υποστήριξιν 
του Ιωάννη Σκυλογιάννη, συγγενούς του Π. 

Γερακάρη και εν τη οχυρά οικία του Χατζή 
Γεωργίου, του καλουμένου Πληγούρη, επο-
λιορκήθησαν υπό των αίφνης κατελθόντων 
εκ Τριπόλεως Τούρκων και εφονεύθησαν 
άπαντες μεταδοθέντος του πυρός εις την 
οικίαν”. Πρέπει να σημειώσουμε ότι οικο-
γένεια Γερακάρη υπήρχε στο Νησί περίπου 
το 1700 και αναφέρεται στην απογραφή της 
εκκλησιαστικής περιουσίας. Ο Ρουλιέρ σε 
βιβλίο που κυκλοφόρησε το 1807 αναφέρει 
ότι: “Ο Μανιάτης καπετάνιος Ιωάννης Μαυ-
ρομιχάλης εισέβαλε στο Νησί αφού εγκατέ-
λειψε τους Ρώσους από δυσαρέσκεια. Του 
επιτέθηκαν 5.000 άνδρες, ταμπουρωμένοι 
από σπίτι σε σπίτι όλοι οι δικοί του ή σκο-
τώθηκαν ή αιχμαλωτίστηκαν ή έφυγαν εκτός 
από 24. Αντιστάθηκε σε ένα σπίτι για τρεις 
ημέρες. Εικοσιδύο σκοτώθηκαν. Οι Τούρκοι 
έβαλαν φωτιά στο σπίτι και με έκπληξη εί-
δαν να βγαίνει ένας γέρος, πληγωμένος και 
ένα μικρό παιδί”. Ο Αμπέλ Μπλουε γράφει 
ότι “στο Νησί ο γενναίος Μαυρομιχάλης πε-
ριμένοντας κρυμμένος σε ένα σπίτι μαζί με 
22 άνδρες, αναχαίτησε για 3 ημέρες τις δυ-
νάμεις των Τούρκων. Ενώ ο Μπορύ νται Σαιν 
Βινσεντ γράφει ότι “κάποιοι ισχυρίζονται ότι 
είναι μέσα σε αυτό το κάστρο που ο Μαυ-
ρομιχάλης, πατέρας του σημερινού Πετρό-
μπεη, αμύνθηκε το 1770 για 3 ημέρες με 22 
Μανιάτες ενάντια σ’ έναν τουρκικό στρατό”. 
Ο γέρο Πιέρρος Μαυρομιχάλης διηγείται 
στο Ρήγα Παλαμίδη ότι οι “Μαυρομιχαλαί-
οι έπιασαν τα καλύτερα σπίτια του Νταρει-
ώτη”. Ενώ σύμφωνα με τούρκικη μαρτυρία 
(Χειρόγραφο του Σουλεϊμάν Πενάχ Εφέντη 
του Μοραΐτη) του 1785 οι Μανιάτες είχαν 
κλειστεί στους πύργους, δηλαδή σε πυργό-
σπιτα όπως συνήθιζαν τότε οι πλεόν εύπο-
ροι Ελληνες για να προστατεύονται. Υπάρχει 
μια ακόμη μαρτυρία “Μοραΐτη νομάδα” με 
τον οποίο μίλησε ο περιηγητής Καστελάν το 
1796 σύμφωνα με την οποία “Στο Νησί έπε-
σε ένας από τους ηρωικότερους αρχηγούς 
μας. Αιχμαλωτίστηκε ο αδερφός κάποιου 
σπουδαίου Μανιάτη καπετάνιου, ο Μαυρο-
μιχάλης. Τα βασανιστήρια και η προοπτική 
ενός φρικτού θανάτου, έκαμψαν τη δύναμη 
του χαρακτήρα του: διέφυγε το βασανιστή-
ριο του ανασκολοπισμού χάρη στην υπόσχε-
σή του στους Τούρκους να χρησιμοποιήσει 
όλη την επιβολή στους συμπατριώτες του, 
για να τους πείσει να καταθέσουν τα όπλα 
και να αποσυρθούν στα βουνά τους”. Συ-
μπερασματικά ο Κουγέας θεωρεί ότι έγινε 
μάχη στο Νησί η οποία όμως δεν ταυτίζεται 
με αυτή του “Μυλίπυργου” στην οποία αιχ-
μαλωτίστηκε ο Γιάννης Σκυλογιάννης, ενώ ο 
Γριτσόποιυλος ταυτίζει το παιδί που αιχμα-
λωτίστηκε με τον περίφημο εξομώτη Γεώρ-
γιο Μαυρομιχάλη που έγινε πλοίαρχος του 
τουρκικού στόλου γνωστός ως Σουκιούρ-
μπεης”. Ο Κουγέας είναι κατηγορηματικός 
στο ότι δεν υπήρχε κανένας Μανιάτης με 
προσωνύμιο Σκυλογιάννης και θεωρεί στο 
σώμα 400 Μανιατών που είχε συγκροτήσει 
ο Παναγιώτης Μπενάκης εκ των αρχηγών 
των Ορλωφικών, μπορεί να υπήρχε γενναίος 
καπετάνιος της οικογένειας Γερακάρη με το 
όνομα Γιάννης και προσωνύμιο Σκυλογιάν-
νης που έπεσε στο Νησί.

ΤΟ ΤΕΛΟΣ ΤΟΥ ΚΑΣΤΡΟΥ
Παραμένοντας στην Πανηγυρίστρα και την 
περιοχή που σύμφωνα με κάποιες ενδείξεις 
βρισκόταν το Κάστρο, θα πρέπει να σημει-
ώσουμε ότι ερείπια υπήρχαν ακόμη όταν 
έφθασαν το Νησί τα Γαλλικά στρατεύματα 
του Μαιζώνα καθώς αναφέρεται ότι “ένα 
κάστρο με όψη φεουδαρχική υπήρξε στο 
Νησί, αλλά δεν έμειναν πια παρά μόνον χα-
λάσματα ακόμη αρκετά ψηλά και κομμάτια 
από πυργίσκους μέσα στις τρύπες των οποί-
ων φώλιαζαν μικρά αρπακτικά πουλιά”.
Όπως φαίνεται, σταδιακά το κάστρο εγκατα-
λείφθηκε και ερειπώθηκε, και κάποια στιγμή 
πέρασε ιδιοκτησιακά στη Μονή Βουλκάνου 
ως μετόχι της. Σχετικά με αυτό θα πρέπει 
να σημειώσουμε ότι στην ενετική απογρα-
φή της εκκλησιαστικής περιουσίας το 1699 
αναφέρεται ότι η Μονή Βουλκάνου “έχει εις 

το Νησί μετόχι με εκκλησία ήτανε παλαιά 
και την ανακένησε το μοναστήρι. Και ήνε η 
εκκλησία τα Ισόδια της Θεοτόκου, και σπή-
τια 5 με την περιοχή τους, και απόξο από το 
μετόχι χωράφια στρέμματα 6”. Και ένα χρό-
νο αργότερα “εχει και εις το Νησί μετόχι με 
εκκλησία της Παναγίας και σπήτια 6 με την 
αυλίν τους. Εχει και απόξω από τη μάντρα 
χωράφια, και κύπους και είναι στρέμματα 
5”. Η έκταση έξω από το μετόχι αντιστοιχεί 
περίπου με τη σημερινή Πανηγυρίστρα. 
Στην οποία μεταφέρθηκε το εμπορικό πα-
νηγύρι καθώς το 1927 κατασκευάστηκαν τα 
πρώτα μπεζεστένια και την τελική τους μορ-
φή πήραν σταδιακά μέχρι το 1931.

ΙΣΤΟΡΙΚΟΙ ΑΓΙΟΙ ΑΠΟΣΤΟΛΟΙ
Θρησκευτικό επίκεντρο αυτού του κατοικη-
μένου λόφου ήταν οι Αγιοι Απόστολοι. Και 
με βάση το γεγονός ότι οι εκκλησίες χτίζο-
νταν είτε έξω από τον οικιστικό ιστό ή στην 
περιφέρειά του, μπορούμε να υποθέσουμε 
ότι αυτή βρισκόταν στην άκρη του οικισμού. 
Από πότε βρισκόταν εδώ δεν γνωρίζουμε, 
εκείνο το οποίο όμως έχει σημασία είναι η 
αναφορά που γίνεται στην απογραφή της 
εκκλησιαστικής περιουσίας το 1699: “είναι 
και ο ναός των Αγίων Αποστόλων [...] είναι 
και άλλος ναός των Αγίων Αποστόλων και εί-
ναι χαλασμένη”. Και από τη μορφολογία της 
εκκλησίας μπορούμε να συμπεράνουμε ότι 
αυτή υπήρχε ήδη από τον 17ο αιώνα χτισμέ-
νη σε άγνωστη ημερομηνία. Ενώ η αναφορά 
σε “χαλασμένη” εκκλησία μας υποψιάζει 
για την ύπαρξη μεσαιωνικής εκκλησίας που 
βρισκόταν κάπου δίπλα και η οποία για κά-
ποιους λόγους είχε εγκαταλειφθεί και είχε 
κτιστεί η καινούργια. Με τους Αγίους Απο-
στόλους συνδέεται μια σημαντική πλευ-
ρά της μετεπαναστατικής κατάστασης στο 
Νησί, όταν το χωριό είχε μοιραστεί στα δύο 
ανάμεσα σε υποστηρικτές του Δ. Καλαμα-
ριώτη και υποστηρικτές του Γ. Δαρειώτη το 
1923, σχετικά με την εκλογή αντιπροσώπου 
στην εθνοσυνέλευση του Αστρους. Ο απε-
σταλμένος του υπουργείου Εσωτερικών με 
τις καμπάνες και με τους τελάληδες κάλεσε 
τους Νησιώτες στους Αγίους Αποστόλους 
για να ερευνήσει τα όσα καταμαρτυρούσαν 
οι δύο πλευρές και συνυπέγραφαν πολλοί 
Νησιώτες την κάθε μια σε σχετικές επιστο-
λές. Οσες μεθόδους και αν προσπάθησε 
να εφαρμόσει για να... βγάλει άκρη δεν τα 
κατάφερε και στο τέλος έπεσε... κλωτσοπα-
τινάδα μεταξύ των αντιπάλων οπαδών. Τότε 
ο αντιπρόσωπος κλείστηκε στο νάρθηκα της 
εκκλησίας και άρχισε να καλεί έναν – έναν 
για να καταγράψει... με ποιον είναι, αφού 
προηγουμένως ο ίδιος ορκιζόταν σε εικόνα 
του Χριστού ότι θα γράψει αυτό που του 
είπαν. Τέσσερεις ημέρες κράτησε η διαδι-
κασία και στο τέλος κάλεσε τους παπάδες 
των ενοριών για να του πουν πόσες είναι 
οι οικογένειες για να μην υπάρχει... νοθεία. 
Βρήκε ότι το Νησί είχε 300 οικογένειες και 
στο αποτέλεσμα βρέθηκε... ισόρροπο αλλά 
οι προκριτώτεροι και πλέον ευκατάστατοι 
ήταν “κατά το του Δαρειώτου”. Για την ιστο-
ρία τελικά πήγε ο Καλαμαριώτης. Νεότερη 
είναι η εκκλησία των Τριών Ιεραρχών, αλλά 
παρά την ανάγλυφη πλάκα που υπάρχει 
στην είσοδο δεν μπορούμε να την χρονολο-
γήσουμε ασφαλώς. Και σε αυτό συντείνει το 
γεγονός που προαναφέρθηκε με την έννοια 
ότι αν υπήρχε μεγαλύτερη εκκλησία δεν θα 
καλούσε γενική συνέλευση εκατοντάδων ο 
αντιπρόσωπος στην πολύ μικρότερη. Ενώ οι 
Αγιοι Απόστολοι αναφέρονται ως ενορία για 
αρκετά χρόνια μετά την επανάσταση.
Σε κάθε περίπτωση το ενδιαφέρον επικε-
ντρώνεται στα δομικά υλικά της εκκλησίας 
ανάμεσα στα οποία υπάρχουν κομμάτια από 
κίονες και παλαιοχριστιανικά σύμβολα. Και 
αποτελεί ένα μεγάλο ερωτηματικό αν αυτά 
βρέθηκαν στο Νησί καθώς υπάρχει η ανα-
φορά για αρχαιότητες στην Πανηγυρίστρα ή 
μεταφέρθηκαν από άλλους αρχαιολογικούς 
χώρους κάτι το οποίο ήταν σύνηθες.

* συνέχεια στο επόμενο φύλλο

Ο συμπατριώτης μας Ηλίας Μπιτσάνης εκπόνησε 
και διαθέτει δωρεάν στο διαδίκτυο, ένα βιβλίο σε 
ηλεκτρονική μορφή με τίτλο «Το Νησί στο φως της 
ιστορίας».
Για τους φίλους αναγνώστες μας, που δεν έχουν 
πρόσβαση στα ηλεκτρονικά μέσα κοινωνικής δι-
κτύωσης, δημοσιεύουμε σε συνέχειες την εν λόγω 
αξιόλογη εργασία...

Β΄


